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KONU EZBER Mİ? ÖĞRENİLECEK Mİ?
EÖ

BU KONUYU ANLAMAK İÇİN 
HANGİ KONULARI BİLMELİYİM?

	 Yasalar, mol ve hesaplamalar üçlü-
sü kimyanın hesaplama alfabesidir. Bu üç-
lüden herhangi birini eksik yapan hem bu 
konudan çıkan sorular hem de AYT'de çıkan 
hesaplamalı soruları yanlış yapabilir, bu alfa-
belerden her biri diğerine bağlıdır, hesapla-
malar hem yasa hem mol bilmeyi ister, bu 
iki konuyu bilmeden hesaplamalarda çok iyi 
yapmak zordur.

	 Kimyasal tepkime türleri 2017 müfre-
dat değişikliğinden sonra hafifletilmiş bir 
konudur, tepkime türlerinden asit-baz tep-
kimeleri tabiki asit baz konusu ile ilgilidir, 
çözünme - çökelme tepkimeleri az da olsa 
etkileşimler konusunu ilgilendirir. 
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SABİT ORANLAR 0
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KİMYASAL TEPKİMELER

•	 Tabiatta veya laboratuvar şartlarında ger-
çekleşen kimyasal bir olayın denklem 
şeklinde gösterilmesine kimyasal tepki-
me denir. 

•	 Kimyasal tepkimelerde →un solun-
daki maddelere harcanan mad-
de (tepkimeye giren, reaktif)                                                                                                                                         
→un sağındaki maddeler ise tepkime 
sonucu oluşan (ürün) maddedir.

	 a X + b Y  →  c Z + d T

•	 Yukarıdaki tepkimede X ve Y harcanarak 
Z ve T oluşur. 

•	 Tepkimedeki a,b,c ve d harcanan madde 
ve ürünlerin mol sayısı oranını verir. 

•	 Katsayılar tepkime denkleştirilerek bulu-
nur.

•	 Bir kimyasal tepkime süresince değişme-
yen özelliklere KORUNAN özellikler denir.

•	 Bir kimyasal tepkimede:

	▶ Atom sayısı ve türü
	▶ Toplam kütle
	▶ Her bir atomun proton sayısı ve top-

lam proton sayısı
	▶ Her bir atomun nötron sayısı ve top-

lam nötron sayısı
	▶ Toplam elektron sayısı
	▶ Çekirdek yapısı ve çekirdek yükü
	▶ Toplam elektriksel yük
	▶ Toplam enerji

				    KORUNUR

•	 Bir kimyasal tepkimede:

	▶ Mol sayısı, molekül sayısı
	▶ Madde sayısı ve türü
	▶ Her bir atomun elektron sayısı
	▶ Hacim, basınç, fiziksel hal, renk, koku, 

tat, iletkenlik gibi fiziksel özellikler

				    KORUNMAYABİLİR

DENKLEŞTİRME

•	 Denkleştirme bir tepkimenin giren ve 
ürünlerindeki atom sayılarını (12. Sınıf re-
doks konusu için alınan verilen elektron 
sayılarını ve varsa toplam yükleri de) eşit-
leme işlemidir. 

•	 Bir kimyasal tepkimeyi denkleştirmenin 
kesin bir kuralı yoktur ancak yapılacak 
bazı şeyler denkleştirmeyi kolaylaştırır:

•	 Denkleştirme sırasında en karmaşık 
bileşiğin başına 1 verilerek başlanır.

•	 Elementel haldeki maddeler sona bı-
rakılır. 

•	 H2 ve O2 sona bırakılır. 

	 CH4 + O2 → CO2+ H2O

	 Mg + H3PO4  → Mg3(PO4)2  + H2

        H2SO4 + Al(OH)3  →  Al2(SO4)3 + H2O

        C2H5OH + O2 → CO2 + H2O

          N2 + H2 → NH3

20172010
2010
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Mg + H3PO4 g Mg3(PO4)2 + H2

Yukarıdaki tepkime en küçük tamsayılar-
la denkleştirildiğinde ürünlerdeki toplam 
atom sayısı kaç olur?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2010,2017)

A) 9	      B) 13	   C) 15	         D) 19	       E) 21

A  -  D - C - B
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KİMYASAL TEPKİME TÜRLERİ

1.	 Yanma Tepkimeleri

2.	 Sentez Tepkimeleri

3.	 Analiz Tepkimeleri

4.	 Asit - Baz Tepkimeleri

5.	 Çözünme - Çökelme Tepkimeleri

1. YANMA TEPKİMELERİ

•	 Reaktiflerinde O2 olan tüm tepkimeler 
yanma tepkimeleridir. 

•	 Elementlerin yanması sonucu yanan ele-
mentin oksijen ile oluşturduğu bileşiği 
yani oksidi oluşur.

	

	 C + O2  CO2

	 H2 + O2  H2O

•	 Bileşik yanarsa bileşikteki her elementin 
ayrı ayrı oksit bileşiği oluşur.

	 CH4 + O2  CO2 + H2O

•	 Hidrokarbonların (sadece C ve H den olu-
şan bileşiklerin) yanması sonucu CO2 ve 
H2O oluşur. Bu tepkimeler denkleştirilir-
ken önce C sonra H ve en son O denkleş-
tirilir.

	 C3H8 + O2  CO2 + H2O

•	 Yanma olayının gerçekleşmesi için gerek-
li şartlar;

	▶ Yanıcı Madde

	▶ Yakıcı Madde (Hava veya O2)

	▶ Tutuşma sıcaklığı

2014
2015

•	 XnOm tipi bileşiklerde X alabileceği en bü-
yük değerliği almışsa bileşik yanmaz.

 

          7N : 2,5

        

          16S : 2,8,6

         6C : 2,4

•	 C içeren yanıcıların yanması sırasında or-
tamda yeterince oksijen yoksa tam yan-
maz, bu tür yanmalarda CO ve C oluşur. 
CO tatsız, renksiz ve kokusuz zehirli bir 
gazdır. 

•	 Bir maddenin yangın söndürücü olarak 
kullanılabilmesi için

	▶ Yanmaması (veya yangının türüne 
bağlı olarak tutuşma sıcaklığının yük-
sek olması)

	▶ Havadan ağır olması

	▶ Zehirsiz olması

				    gereklidir

•	 Yanma tepkimeleri ısı vererek (ekzoter-
mik) gerçekleşirken azot gazının (N2) 
yanması endotermiktir.

+1 +2 +3 +4 +5

N2O NO N2O3 NO2 N2O5

X

+2 +4 +6

SO SO2 SO3

X

+2 +4

CO CO2

X
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2. SENTEZ TEPKİMELERİ

•	 İki veya daha fazla kimyasal türün birle-
şip yeni bir kimyasal maddeye dönüştü-
ğü tepkimelere sentez (oluşum) tepki-
mesi denir. 

•	 Sentez tepkimelerinde giren maddeler 
element veya bileşik olabilir ancak olu-
şan madde bileşiktir.

•	 Sentez tepkimeleri genellikle ekzoter-
miktir. 

	

	 N2 + 3H2  2NH3

	 CaO + CO2  CaCO3

	 KCl + 3/2 O2  KClO3

3. ANALİZ TEPKİMELERİ

•	 Bir bileşiğin birden fazla kimyasal türe 
ayrışmasına analiz denir. 

•	 Analiz tepkimelerinde oluşan maddeler 
element veya bileşik olabilir.

•	 Analiz tepkimeleri genellikle endoter-
miktir. 

	

	 2NH3       N2 + 3H2

	 CaCO3   CaO + CO2

	 KClO3     KCl + 3/2 O2

D - C
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4. ASİT - BAZ TEPKİMELERİ

•	 Yapısında hidrojen bulunduran ve suda 
çözündüğü zaman iyonlaşarak bu hidro-
jeni H+ iyonu halinde suya veren madde-
lere asit denir. 

•	 Asitler ekşi tada sahiptir, meyvelerin 
yapısındaki ekşi tadın kaynağı taşıdıkları 
meyve asitleridir. 

HCl: Hidroklorik asit 

(HCl + H2O → H+
(suda) + Cl-

(suda))

HNO3: Nitrik asit 

(HNO3+ H2O →  H+
(suda) + NO3

-
(suda))

H2SO4: Sülfürik asit 

(H2SO4+ H2O →  2H+
(suda) + SO4 

2-
(suda))

CH3COOH: Asetik asit 

(CH3COOH + H2O →  CH3COO- (suda) +  H+
(suda) )

Hl: Hidroiyodik asit

(HI + H2O →  H+
(suda) + I-

(suda))

NOT

•	 Asitler suya H3O
+ veren maddeler olarak 

da tanımlanabilir. Bunun sebebi suya 
verilen H+ su ile birleşerek H3O

+ ya dönüş-
mesidir. 

HCl: Hidroklorik asit 

(HCl + H2O → H3O
+

(suda) + Cl-
(suda))

HNO3: Nitrik asit 

(HNO3+ H2O →  H3O
+

(suda) + NO3
-
(suda))

CH3COOH: Asetik asit 

(CH3COOH + H2O →  CH3COO- (suda) +  H3O
+

(suda) )

C - C
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      H2SO4 + KOH  K2SO4 + H2O

       H3PO4 + Mg(OH)2 

    

        H2CO3 + Ba(OH)2 

•	 Nötrleşme tepkimeleri ekzotermiktir. 

•	 NH3 bazı OH içermediği için asitlerle tep-
kimesinden su açığa çıkmaz.

      NH3 + HCl → NH4Cl

•	 Nötrleşme tepkimelerinde asit yerine 
asidik oksit, baz yerine bazik oksit kulla-
nılırsa su açığa çıkmaz.

      CO2 + Na2O → Na2CO3

•	 H+ iyonu ile OH- iyonunun birleşerek 
yüklerini nötrleştirip suya dönüşmesine 
nötralleşme adını veririz.

•	 Bu nedenle su açığa çıkmayan asit - baz 
tepkimeleri ( eğer susuz ortamda yapılı-
yorsa)  nötralleşme olarak adlandırılmaz.

	 NH3(g) + HF(g) → NH4F (k)

	 NH3(suda) + HF(suda) → NH4F (suda)

X

P

•	 Yapısında hidroksit bulunduran ve suda 
çözündüğü zaman iyonlaşarak bu hid-
roksiti OH- iyonu halinde suya veren 
maddelere baz denir. 

•	 Bazlar acı tada sahiptir ayrıca ele kay-
ganlık hissi verirler. 

•	 Sabunlar baz özelliğinden dolayı kay-
ganlık hissi verir. 

LiOH: Lityum hidroksit 

(LiOH + H2O  Li+
(suda) + OH-

(suda))

NaOH: Sodyum hidroksit 

(NaOH + H2O  Na+
(suda) + OH-

(suda))

KOH: Potasyum hidroksit 

(KOH + H2O  K+
(suda) + OH-

(suda))

Ba(OH)2: Baryum hidroksit 

(Ba(OH)2 + H2O  Ba2+
(suda) + 2OH-

(suda))

Al(OH)3: Alüminyum hidroksit

(Al(OH)3 + H2O  Al3+
(suda) + 3OH-

(suda))

NH3 : Amonyak

(NH3 + H2O  NH4
+

(suda) + OH-
(suda))

•	 Asit baz tepkimelerinde asitliğe neden 
olan H+ iyonu ile bazlığa neden olan OH-

  
iyonu birleşerek suya dönüşür:

	 H+ (suda) + OH- (suda)  H2O(s)

•	 Bu tepkime asit baz tepkimesinin net 
iyon denklemidir.

•	 Asit ve bazdan geri kalan iyonlar ise bir-
leşerek tuzu oluşturur. 

•	 Asit ve bazın tepkimeye girerek tuz ve 
su oluşturmasına nötralleşme tepkimesi 
denir. 

       HCl + NaOH  NaCl + H2O
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Etil alkol ( C2H5OH ) suda:

C2H5OH(s) + H2O(s) → C2H5OH(suda)

denklemine göre moleküler olarak çözünen 
bir maddedir. 

Etil alkol çözeltisi HCl çözeltisi ile etkileşiri-
lince:

C2H5OH(suda) + HCl(suda) → C2H5Cl(suda) + H2O(s)

tepkimesine göre etil klorür (C2H5Cl) ve su 
oluşur.

Buna göre yukarıdaki sistem ile ilgili olarak 
verilen:

I.	 Etil alkol bir bazdır.

II.	 HCl bir asittir. 

III.	C2H5Cl bir tuzdur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?



10

NOT:

•	 Tepkime denkleminin girenlerinde O2 
varsa: YANMA. 

•	 Basit kimyasal türler daha büyük bileşik-
leri oluşturuyrosa: SENTEZ

•	 Büyük bileşikler küçük kimyasal türlere 
ayrışıyorsa: ANALİZ.

•	 Maddelerin sulu çözeltileri birbiri ile tep-
kime verip çökelek (katı) oluşturuyorsa: 
ÇÖZÜNME ÇÖKELME.

•	 Asit ve baz tepkimeye girip tuz ve su olu-
şuyorsa: NÖTRALLEŞME.

5.ÇÖZÜNME - ÇÖKELME TEPKİMELERİ

•	 İki sulu çözeltinin karışarak yeni ve suda 
çözünmeyen bir tuz oluşturması ile ger-
çekleşen tepkimelere çözünme- çökel-
me tepkimesi denir. 

•	 Çözünme - çökelme tepkimesi madde-
lerin fiziksel halinden anlaşılır, bir çözün-
me çökelme tepkimesinde maddelerin 
fiziksel halleri;

	 (suda) + (suda)  (k) + (suda)

	 şeklindedir.

NaCl(suda)+AgNO3(suda)  NaNO3(suda) + AgCl(k)

KBr(suda) + HgNO3(suda)  HgBr(k) + KNO3(suda)

•	 Çözünme - çökelme tepkimelerinde 
çöken maddenin nasıl çöktüğünü göste-
ren tepkimeye net iyon denklemi, çök-
meyen iyonlara ise seyirci veya gözlemci 
iyon denir.

Net İyon Denklemi: 

Ag+
(suda) + Cl-

(suda)  AgCl(k)

Seyirci iyonlar : Na+  ve NO3
-

•	 Çözünme çökelme tepkimelerinde 1A 
metallerinin tuzları ve NO3

- iyonunun 
tuzları genellikle seyirci iyondur. 

E
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Yukarıdaki tepkimelerle ilgili olarak verilen 
aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 II. tepkime bir nötrleşme tepkimesidir.

B)	 I. tepkime bir çözünme çökelme tepki-
mesidir.

C)	 II. tepkimedeki NaOH bir bazdır.

D)	III. tepkime bir sentez tepkimesidir. 

E)	 II. tepkimede H+ ve OH- seyirci iyonlardır.

Aşağıdaki tepkimelerden hangisi-
nin türü yanlış olarak verilmiştir?

A)	 Mg(k) + 2HCl (suda) g MgCl2(suda) + H2(g) 

      Nötralleşme tepkimesi

B)	 NaCl(suda) + AgNO3(suda) g AgCl(k) + NaNO3(suda) 

      Çözünme - çökelme tepkimesi

C)	 HF(suda) + KOH (suda) g KF (suda) + H2O(s) 

      Asit Baz tepkimesi

D)	N2(g) + 3H2(g) g 2NH3(g) 

      Sentez tepkimesi

E)	 2H2O(s) g 2H2(g) + O2(g) 

      Analiz tepkimesi

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2014)

I)	 KBr(suda) + HgNO3(suda) g HgBr(k) + KNO3(suda) 

II)	 H2CO3(suda)+NaOH (suda)g Na2CO3 (suda) + H2O(s) 

III)	C(k) + O2(g) g CO2(g)

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2015)

E - B - A - E


